

# 创新创业 风云际会看金水

——金水区以大众创业万众创新形成发展新动力

本报记者 党贺喜 通讯员 王培洁 崔雅男



宜居宜业的金水区

跻身河南自贸区、入围郑洛新自主创新示范区、筑牢金水科教园区、壮大大学生创业园、连续三届承办全国创新创业大赛……

金水，正敞开广阔的平台，接纳广大创客的到来。创业金水，水到渠成；创新金水，水乳交融。

挟东风而前行，踞平台以建功，“大众创业，万众创新”真正走进了金水新纪元！

“我们会努力打造一流的创新创业生态环境，持续营造“双创”的浓厚氛围，把更多俗称创新创业“新四军”的青年大学生、科技人员、海归人才、企业连续创业者，加快转变成创业者，转变成企业家，转变成城区发展的新型商业力量，以此提高城区竞争力，金水区有信心站上中部六省城区发展之巅。”金水区委书记陈宏伟言之凿凿，有态度、有高度、有力度，更显现温度。

而对陈宏伟凿凿之言辅之以佐证的，更有八零后创业者尹路。这位1986年出生的年轻人带领自己的团队自主研发了具有国际领先水平的水冷无人机发动机。成功来自金水这片肥沃之土，作为创新创业的受益者、实践者，他以“凡人俗语”点评金水“双创”生态环境：“在鼓励扶持企业上市挂牌等金融服务方面，金水区走在了河南乃至全国的前列。”

## 一种模式引来一群“maker”

“我们看到了传统行业的痛点，所以找到了创业的机会。”修车人网CEO王向都说。

修车人网作为汽车后市场汽配流通领域B2B和维修保养领域B2C的垂直细分电子商务平台，集汽车配件的信息汇总、知识问答、在线采购、物流配送和售后服务于一体。四年前，王向都带着自己的团队开始了在金水区大学生创业园的打拼岁月，真正融入金水区“大众创业，万众创新”的火热浪潮。

“创业是一条很苦的路，但金水区拥有舒适的生活环境，丰富的人才资源，相对较低的生活成本、创业成本，另外从区里到市里再到省里，有各种配套资金可以申请，我们公司刚落户就领走了几项创业启动补贴的‘红包’，发展也因此获益。”坐在金水区大学生创业园牧专园区办公室里，王向都言语中，透露着从容与淡定。“修车人网全力打造一个全国汽车后市场B2B2C的全生态产业链服务平台。在未来的3-5年内，修车人网将能够向全国1.4亿私家车主和1.2亿企业用户提供服务，在线交易额达4000亿元以上。”王向都踌躇满志。

据了解，金水区每年出资2000万元鼓励扶持大学生创业，率先在全省成立了2个大学生创业园，当年实现入园项目全入驻，目前，金水区认定的大学生创业园已达6家，面积超过2万平方米，有来自国内外多所大学的300多名大学生入园创业，入园项目300多个。

对于创业者来说，金水区已成为一张有磁性的招牌，让无数心怀创业梦想的青年才俊圆梦金水。

在大学期间就心怀创业梦想的任鹏是2015年入驻河南科技园区金水湾企业孵化器的创业者，与众多大学生创业者相比，任鹏是幸运的，金水湾企业孵化器给予了他办公场所、资金、业务培训等一系列优惠政策扶持。

“除了场地和指导以外，周边都是创业者，我们相互交流，能够碰撞出思维的火花，以前我们作为创业者是孤军奋战，现在有一群人，包括政府给我们做扶持，很有信心。”谈起入驻金水湾企业孵化器的好处，郑州那人软件科技有限公司创始人任鹏感受颇多。

为了帮助项目快速成长，孵化器为其配备了一对一的创业辅导，指导项目团队进行战略规划和团队管理。项目的快速成长也吸引了众多投资机构关注，在孵化器的对接下，任鹏公司主打的大学生创业项目“找事儿”兼职平台，获得了50万元的天使投资。除此之外，孵化器利用自身资讯平台——大学生创业网对其进行全面推广，“找事儿”兼职平台的注册用户达10000多人，服务在校大学生近6000多名。在金水湾孵化器，像“找事儿”兼职平台这样的大学生创业项目还有很多，他们在孵化器这片沃土上茁壮成长，最终会长成一颗参天大树。目前，金水区已建成国家级、省级、市级孵化器8个，孵化面积超过40万平方米，其中河南众创企业孵化器获国家级认定，河南芯互联电子商务产业园获省级认定，金水湾企业孵化器获5家孵化器获市级认定。

科技资源加速集聚构成人才高地。金水区以公共技术服务平台为抓手，加强园区科技建设——

金水科教园区与10家高等院校联合开展IT人才培训，服务省内企业100多家；构建中部军民融合协同创新技术转化平台、上海交通大学中原研究院“产学研”合作平台等7个“双创服务”平台，吸引了清华启迪科技园、中科院过程所郑州分所、西亚斯美国国际软件园等多个项目落地。河南科技园区建立电子产品研发及展示交易综合服务平台，平台年交易额突破1000万元，已累计为2万商家和3万多消费者提供服务。

国家知识产权创意产业试点园区以工业设计为核心，建成彩色3D打印、PDM快速成型等前沿技术服务平台、信息化服务平台、知识产权信息检索及服务中心。几年来，园区起步区已累计完成投资2亿元，面积达到5万平方米，集聚知识产权服务、创意设计等企业和团队127家，拉动社会产值增长近百亿元。

创新“发动机”，吹响“集结号”。2016年，全区高新技术产业产值超过360亿元，增加值达105亿元，12家研发中心通过市级认定，技术交易额累计达16亿元，82家企业获得科技型中小企业研发资金2030万元。科技企业加大研发投入，科技型中小企业达到520家，新增省级创新型试点企业3家，高新技术企业19家；3家研发服务平台分别获省级产业技术创新平台和国家级研发服务平台认定。



国家知识产权创意试点园区场景



金水区相关部门接受创业大学生咨询

“没有金融港，就没有我们600秒的今天。”河南陆佰秒电子商务有限公司（简称600秒）董事长陈宏韬充满感激地说。

那是2015年的7月份，600秒公司面临资金链断裂的风险，由于科技公司是轻资产，无抵押无担保，融资陷入困境，在融资过程中得知有个叫“金融港”的政府背景的金融公共服务平台，就抱着试试看的心态，向金融港提出了融资申请。在金融港项目托管中心的帮助下，一周之内拿到了第一笔资金，解决了燃眉之急，渡过了难关。

## 一次探索开辟一条通道

金融港是郑州市金融工作办公室和金水区人民政府共同发起组织的金融公共服务平台。金融港通过收集企业信息，整合银行、证券、信托等金融机构，解决资金供给双方信息不对称问题。平台于2014年9月19日启动，经过几个月的精心筹备，于2015年4月正式运营，目前，金融港为2100家企业开展各种金融类服务，为1192家中小微企业融资40.8亿元；整合企业、项目资源超万家；与40家金融机构、投资机构、中介机构达成战略合作，其中金融机构21家；整合基金总规模达109亿元；举办各类论坛、讲座、项目路演117场，受众2210人次，深受企业、创业者和社会普遍欢迎。

除了雪中送炭，金融港更擅长锦上添花。“感谢金融港带领我们进入资本市场，我们会越来越规范，发展动力也会越来越强。”河南省安江凌饮品有限公司董事

长史福安感慨地说。安江凌品牌已经有20多年的历史了，在豫北也算小有名气。2016年初，史福安在金融港组织的一次论坛上认识到，资本市场是中小企业发展的快车道，后来经过学习和了解，决定带领安江凌进入资本市场，在金融港的帮助下，于2016年9月份登陆新三板，现在安江凌正以全新的面貌开始了企业价值成长之旅。

据了解，金水区在原有政策基础上，又于去年年初出台进一步鼓励和扶持企业上市和挂牌政策，将企业上市挂牌奖励力度提到全省最高标准。在主板上市的辖区企业可获得最高达600万元的奖励资金，新三板挂牌企业的奖励奖金也提高至200万元，进入创新层再奖励100万元，同时增加对中原股权交易中心交易板企业的奖励。该政策的出台不仅大大激励了辖区企业到资本市场融资的热情，也提振了辖区企业做大做强的信心。截至目前，金水区新三板挂牌公司28家，其中进入创新层4家，中原股权交易中心交易板挂牌公司6家。



河南外包产业园场景

## 一个氛围铸造一个品牌

创业者愿意到金水区创业，是因为他们在这里能找到需要的市场和资源，有背靠大树的安全感。“背靠大树好乘凉”。郑州西奥多利有限公司CEO晋占启就是“大树”下走出来的“创客”。公司的软件开发、安防工程、系统集成及计算机产品销售的营业额已超千万元。晋占启的公司就在金水区大学生创业园内，从免费的办公场地、税费减免、小额担保贷款等，到50万元的创业奖励扶持资金，晋占启每一步的发展都离不开金水区的支持和帮助。据了解，金水区每月新增企业近1800家，越来越多像晋占启一样的创业者选择在金水区创业，是因为他们相信金水这个品牌 and 这棵“大树”。

第一棵大树——强有力的扶持政策。从重视物力投资转向重视人才投资、从人口红利转向人才红利、从招商引资转向招才引智，换一种引擎领跑发展。“优于中西部，看齐江浙沪”，金水区先后出台了《金水区创新创业人才扶持办法》《金水区加强自主创新，打造科技金水若干意见》《金水区关于促进大学生自主创业的实施意见》《关于重点支持园区和科技创新平台建设的意见》《进一步鼓励和扶持企业上市和挂牌交易暂行办法》等若干文件，在双创项目培育、载体建设、人才引进、金融服务等方面，构建起政策保障体系。

第二棵大树——宜居宜业的城区环境。率先在全省引入第三方考评机制；率先在全省推行“四室一庭”和“四权分离”城市管理工作；率先在全省推行“五步作业法”——使得金水区始终保持了畅通、整洁、有序的城区环境；率先在全省乃至中部地区聘请国家“千人计划”专家甘中学、龚山陵、毛洪钧等组成专家组，为全区大气污染防治特别是扬尘治理提供科学支撑；率先在全市提出了在扬尘治理中实行“垃圾统一清运、工地统一规范、运输车辆统一监管”的三统一模式，使百姓生活在天蓝、地绿、水清如画的优美环境。

第三棵大树——优质高效的政务环境。自全面启动推行“五单一网”（政府权责清单、行政审批事项清单、企业投资项目清单、行政事业性收费清单、政府性基金清单和构建全区统一的政务服务网）改革以来，金水区建立政府权责事项9105项，确认公共服务事项604项，共梳理出17个职能局委30余项证明，最终取消区级不必要证明6项，简化民生服务事项办证程序2项。对12家单位的42个项目行政审批事项中介服务进行梳理，确认保留11家单位的33个项目，取消9项，极大地提高了审批效率，提升了服务企业能力，良好的政务环境让金水区经济发

展释放更加强大的活力。“金水区的城市功能日益完善，城区包容性、开放度、创新能力实现质的飞跃，对人才、资金、项目等优质资源的吸引和集聚能力大幅提高。再加上五年间通过大棚



客商参观河南外包产业园

棚户区改造，已整理出3.6万亩建设用地，随着约1500万平方米安置房的建设，这些必将为金水区率先发展注入强劲动力。”金水区长魏东表示。

本版图片均由李九龙摄